

В диссертационный совет 11.2.001.02,  
созданный на базе ФКОУ ВО «Академия  
права и управления Федеральной службы  
исполнения наказаний» по адресу:  
390000, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Алексева Андрея Юрьевича на тему: «Режим  
особых условий в учреждениях уголовно-исполнительной системы:  
особенности правового положения осужденных», представленной на  
соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности**

#### **5.1.4. Уголовно-правовые науки**

Значимость темы диссертационного исследования А.Ю. Алексева с позиции развития науки уголовно-исполнительного права не только в Российской Федерации, но и в Республике Беларусь, не вызывает сомнения. В настоящее время с учетом складывающейся в мире ситуации вопросы повышения эффективности функционирования уголовно-исполнительной системы, оптимизации деятельности органов и учреждений, исполняющих наказания, обеспечения безопасности личности, общества и государства в контексте национальной безопасности приобретают первостепенное значение.

Подготовленное А.Ю. Алексеевым диссертационное исследование представляется актуальным, своевременным и востребованным. Заслуживает высокой положительной оценки логика построения плана диссертации, направленность каждого из разделов исследования на раскрытие соответствующей исследовательской задачи. Это придает выполненной соискателем работе внутреннее единство и целостный характер, направленный на решение конкретной научной задачи комплексного изучения и совершенствования уголовно-исполнительного законодательства Российской Федерации и правоприменительной практики.

Вполне обоснованно автор утверждает, что условия, нарушающие ординарный порядок исполнения и отбывания наказания в учреждениях уголовно-исполнительной системы, требуют использования особого порядка регулирования в экстренных ситуациях, способного вернуть их к нормальному функционированию с минимальными потерями. И именно режим особых

*bx-125*

13. 03. 2024



условий является действенной формой специально организованного порядка правового регулирования уголовно-исполнительного законодательства.

Научная новизна заключается в получении автором новых знаний относительно порядка обеспечения правового положения лиц, отбывающих наказания при введении режима особых условий, а также разработке вопросов оснований, пределов и правовых последствий введения режима особых условий в учреждениях уголовно-исполнительной системы с дифференциацией правового положения лиц, отбывающих наказание. При этом заслуживает внимания авторская концепция регламентации правового положения осужденных не только при исполнении наказаний в виде лишения свободы и ареста, но и наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества, что имеет определенное значение для доктрины уголовно-исполнительного права. С учетом особенностей каждого из исследуемых автором видов уголовных наказаний, проанализированы особенности реализации специальных прав и законных интересов осужденных, а также возложение на них позитивных обязанностей для восстановления ординарного порядка исполнения и отбывания наказания с позиции стратегического, стабильного и постоянного характера гарантирования правового положения осужденных.

Не вызывает сомнения и практическая значимость диссертации, так как полученные выводы и сформулированные соискателем рекомендации могут быть использованы в правотворчестве, правоприменительной и научно-исследовательской деятельности, образовательном процессе. Положения, выносимые на защиту, сформулированы на основе осмысления научных исследований, законодательной регламентации и правоприменительной практики, имеют как теоретическое, так и прикладное значение. Указанные положения в качестве промежуточных результатов исследования нашли свое отражение в 11 опубликованных научных работах, 7 из которых опубликованы в ведущих рецензируемых изданиях, указанных в перечне Высшей аттестационной комиссии Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. Следовательно, прослеживается взаимосвязь между теоретическими и практическими положениями, которые автор выносит на защиту. В целом, положения, которые выносятся на защиту, в достаточной



степени обоснованы и аргументированы. Они подкреплены результатами проведенного автором эмпирического исследования, позволившего не только выявить определенные закономерности в изучаемой области, но и сформулировать конкретные предложения по совершенствованию исследуемого института. Заслуживает отдельного внимания степень достоверности результатов диссертационного исследования с учетом объема изученных официальных статистических данных и репрезентативности проведенного соискателем исследования в 12 субъектах Российской Федерации (с. 9).

Вместе с тем, на наш взгляд, в исследовании имеются отдельные положения, требующие авторского пояснения в условиях публичной защиты:

1) представляется, что работа только выиграла бы, если бы соискатель приводил авторское видение и конкретное разъяснение содержания предлагаемых изменений и дополнений в уголовно-исполнительное законодательство, содержащих оценочные категории «позитивные юридические обязывания», «образцовое выполнение обязанностей», «биологические действия значительного масштаба», «значительные материальные потери», «значительный материальный ущерб», «образцовое выполнение работ», «улучшение жилищно-бытовых условий» и т.п.;

2) с целью исключения различного понимания содержания, нуждается в конкретизации в условиях публичной защиты предложение автора о приостановлении осуществления некоторых прав осужденных, предусмотренных статьями 87-97 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации, а также корректировка материально-бытового обеспечения осужденных к лишению свободы.

Указанные замечания являются дискуссионными и не влияют на общую высокую положительную оценку проделанной соискателем работы.

С учетом изложенного, можно обоснованно сделать вывод, что диссертационное исследование Алексева Андрея Юрьевича на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему: «Режим особых условий в учреждениях уголовно-исполнительной системы: особенности правового положения осужденных» по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки

является самостоятельной оконченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации, характеризуется научной новизной, практической значимостью и соответствует требованиям п. 9 и п. 10 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 26.10.2023 г.). В диссертации достигнута заявленная диссертантом цель и решены поставленные задачи, исследование характеризуется внутренним единством и логичностью изложения, а ее автор – Алексеев Андрей Юрьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Отзыв обсужден на заседании кафедры уголовно-исполнительного права и криминологии уголовно-исполнительного факультета учреждения образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь» 18 января 2023 г., протокол № 12.

Начальник уголовно-исполнительного факультета учреждения образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь» кандидат юридических наук, доцент (научная специальность, по которой защищена диссертация, 12.00.08- уголовное право и криминология, уголовно-исполнительного права)  
18.01.2024 г.

Кийко Николай Владимирович

Учреждение образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь».

Адрес: 220037, Республика Беларусь, г. Минск, ул. Багратиона, 85.

Телефон: +375-17 358-38-42

E-mail: info@amia.by